

LA VERDAD

Revista de
INVESTIGACIONES
y ESTUDIOS

AÑO II. DICIEMBRE

Influencia social del alcoholismo

II

El alcohol, al destruir una por una las cualidades superiores del hombre y al degradar el organismo, célula por célula, ha minado los cimientos de la vida de la especie, dejando al individuo en condiciones fatales para engendrar nuevos seres, siendo en este caso la causa de las causas de la degeneración.

Los hijos de los alcohólicos, llevan en su fisonomía y moralmente el estigma imborrable del vicio paterno. Entre ellos se recluta la inmensa mayoría de los idiotas, de los epilepticos e impulsivos; ellos forman el más grueso contingente, la falange cada día mayor, de los degenerados, siendo las víctimas fáciles de cualquier contagio como de cualquier vicio, y como para computar la obra de muerte del alcohólico, tiene con frecuencia la pasión innata de este veneno. A veces esta tendencia a alcoholizarse toma una forma de locura impulsiva. Se ha dado y dan casos, de que personas aparentemente normales, pero descendientes de alcohólicos, sientan la necesidad de embriagarse algunas veces, siendo inútiles cuantos esfuerzos han hecho para contrarrestar tan detestable deseo.

En otros casos se hereda el vicio consuetudinario del alcohol, más intenso, más vivo e imperioso que en los padres, y por consiguiente, más grave, porque los hijos de los alcohólicos son muy sensibles al veneno, herencia que se manifiesta en muchas regiones de Europa, temiendo ejemplos evidentes en nuestro pueblo, en las provincias de Logroño, Málaga, Almería y Ciudad Real, donde por naturaleza sus habitantes son mas aficionados a las bebidas alcohólicas, que en las restantes provincias.

De este modo es como el alcohol continúa en la descendencia la obra destructora iniciada en el padre, ahora más fácil y segura, por tratarse de seres debilitados, enfermos e incapaces de contrarrestar el deseo que siente de beber o ingerir en su organismo bebidas de naturaleza alcohólica.

La fisonomía de dichos individuos, cuando ninos no tiene esa vivacidad y frescura propia de su edad, su expresión habitual es la tristeza, su rasgo moral su inclinación a la melancolía, presentando su sistema nervioso alteraciones que ponen de relieve los accidentes que el veneno provocó en los padres.

Heredan de sus antepasados la sensibilidad exagerada o nula de las extremidades, la irritabilidad a la vez que debilidad en los músculos, y aunque sus padres hayan sido hombres robustos, son indolentes, caprichosos y sin energía, como los descendientes de razas agotadas. La alteración mas ligera en la piel, una simple indigestión, basta para provocar violentas convulsiones, primeros indicios de la epilepsia que con tanta seguridad llega mas tarde.

DIARIO DE LA TARDE

Organo del Partido Conservador Maurista de la Provincia

ALICANTE, MIERCOLES 7 DE ABRIL DE 1915

NUM. 189

Cuando aparece la pubertad, caprichos absurdos, crisis inmotivadas de llanto o tristeza, ideas de suicidio, presiones tan violentas como preoces, pesadillas nocturnas, todo revela en ellos el desarrollo profundo del sistema nervioso.

Esta clase de sujetos, están desprovistos sobre todo de equilibrio en sus facultades, de voluntad, de perseverancia y de atención; son superficiales, variables, distraídas, voluntariosas y fácilmente irritables. Muchas carecen de sentido moral y llegan al crimen en una edad tan temprana que la Justicia duda en aplicarles la penalidad ordinaria.

El número creciente de criminales apenas salidas de la adolescencia y aun de la infancia, parece ligado, según la estadística, al número creciente de alcohólicos, no solamente porque el alcohol empuja al alcohólico al crimen, sino porque el alcohol engendra criminales.

Las alteraciones del cerebro, en muchos casos, no solo consisten en perturbaciones psíquicas más o menos graves, sino que llega a la monstruosidad desde la atrofia de los idiotas hasta la ausencia más o menos completa de los que nacen sin cráneo (muertos por supuesto). En la mayor parte de los casos de idiotismo, se trata de padres alcohólicos. Quien no habría tenido ocasión de ver algunos de esos seres de cráneo pequeño y deformé euya fisonomía sólo expresa una bestialidad repugnante, y que faltos de ideas y hasta de instintos, a veces hasta el de comer, capaces solo de exhalar gritos guturales, arrastran una existencia inferior a la de los animales más groseros. Desde ese extremo hasta la pobreza de espíritu, en todos los grados existen eslabones de una sola cadena: la degradación progresiva motivada por el alcohol.

La epilepsia es otro producto del alcohol. De cada cien epilepticos, sesenta son hijos de alcohólicos. Esta terrible afección estalla generalmente al comenzar la adolescencia.

Débiles, de fisonomía pálida, los epilepticos, descendientes de alcohólicos tienen un aspecto característico, siendo los mas graves y difíciles de curar. La impulsión del crimen es en ellos la forma mas dramática de la epilepsia. En el ataque de esta clase, quien sabe las extrañas alucinaciones que llevan al enfermo a un estado de furor, en el que ruge, se agita y ataca como una fiera hiriendo y matando.

Corren paralelo con esas alteraciones mentales y nerviosas, la degeneración de los hijos de los alcohólicos, que se revela en su mala constitución física, extremadamente débil, pobre, deformé, irresistente, en extremo a las enfermedades contagiosas.

Así como las epidemias escogen entre los adultos con preferencia a los alcohólicos, las enfermedades de la infancia atacan principalmente a los hijos de estos, diezmando así a las familias alcohólicas, y los que han resistido a estos contagios ven alzarse en el porvenir otro espectro: el de la tuberculosis.

He aquí trazado a grandes rasgos las nefastas consecuencias a que el alcohol da lugar, viéndose de una manera palmaria y evidente, que no cabe término de comparación, los efectos que produce en el individuo que le consume directamente, con los que ocasiona en la descendencia, donde se centuplica y mezcla con otras enfermedades, a cada vez más numerosas, tales como la sífilis y la tuberculosis, siendo suficientes las tres en conjunto para diezmar los pueblos y conducirlos al grado mas infimo de la degeneración.

ANTONIO F. DE MONFERAN
Subdirector de la Prisión de Alicante

MISCELANEA

El correspondiente de «El Día» en San Vicente se queja de que el alcalde de aquel pueblo no convoca para celebrar las sesiones del Ayuntamiento, a los republicanos que no son amigos suyos.

Pues vaya unos escrupulos, dirá el bueno del Sr. Terregrosa, que han entrado a última hora a estos liberales. Tan bien lo habéis hecho vosotros que os atrevéis a arrojar la primera piedra.

El cronista taurino del mismo apreciable diario dice que en la próxima corrida de San Pedro veremos torear a Belmonte, Alcalareño y Saleri II.

Está seguro «Percal» que veremos a Belmonte?

Porque ya sabemos como las gasas ese individuo.

El revistero taurino de «La Correspondencia de España», bombeando como él sabe hacerlo a Vicente Pastor, pierde los estribos, y algo más que los estribos y escribe:

«Frente al 10, se mete Vicente con media estocada que basta, y sobra para que «Escríbano» no haga más escrituras».

Como podrán ver ustedes, eso de que los escribanos «hagan» escrituras es un paso atrás del que no nos habíamos enterado.

Y una novedad de la que estábamos en ayunas.

¡Se lean unas cosas...!

Del mismo diario madrileño:

«El gobernador de Orense telegrafia que en la Casa Consistorial de Villanueva de los Infantes, situada en el castillo del mismo nombre, hicieron anteayer tarde explosión unas bombas de dinamita que allí había depositadas y destinadas para la inauguración en el día de ayer de una función pública».

Esto no debe ser otra cosa que una de tantas consecuencias de la guerra europea.

Procure, pues, nuestro Ayuntamiento, evitar el contagio (estas cosas son contagiosas) no sea que en las próximas fiestas de Agosto nos sirva nitroglicerina, melenita y obuses del 42 en clase de diversiones públicas.

Leemos:

«La municipalidad de Viena acaba de publicar un manifiesto, en el cual se dice:

«Cocineras! Vuestra misión ha venido a ser hoy de la más alta importancia para el Estado. En Viena hay actualmente dos millones de estómagos que desean alimentarse diariamente, y para los cuales resultan insuficientes los 200 gramos de pan disponibles. Nuestros enemigos quieren hacernos morir de hambre.

Vosotras sois las llamadas hoy a ayudar a defender a la patria, economizando los víveres, sin derrochar ni una migaja. ¡Economizado todo! ¡Economizado también la carne, el jabón y las bujías!»

Esto no es original.

Sabemos de un manifiesto análogo publicado por el Prefecto del Senado en el que se recomienda a los poseedores, alcantarilleros y demás gente del subsuelo, que cuideen con mucho mimo a las ratas, arañas y toda clase de sabandijas alimañas que habitan en las profundidades tan admirablemente descritas por Victor Hugo, para el caso de sitio.

Dice «Heraldo de Alicante»:

«Hemos oido decir, sin que respondamos de la veracidad de ello, que algunos idóneos de esta localidad esperan conocer las declaraciones de don Antonio Maura en el discurso que ha de pronunciar el dia 21 del corriente en el teatro Real, para tornar otra vez donde estaban, abandonando a los señores Dato y Sanchez Guerra, con toda su idoneidad.»

Es posible, querido colega, es posible.

DE MURCIA

Es el solemne dia en que la Iglesia Católica conmemora la Sublime escena del Calvario.

Arrebulado en amplio abrigo, pues la mañana no tiene nada de primavera, no obstante encontrarnos a 2 de Abril, salgo de Alicante hacia la vetusta y hermosa ciudad del Segura llevado por el deseo de presenciar la procesión, que, según es fama, por exhibirse en ellas las artísticas imágenes, obras del genial Salzillo, es la más importante de cuantas en la Semana Santa desfila en aquella capital.

Tras de los toques preventivos, del reglamentario «Señores viajeros al tren», y demás señales de ordenanza, el ferreño monstruo, tan bien descrito por el insigne Campoamor en su «tren expreso», después de lanzar al aire agudo silbido, arrastra tras si el largo convoy que ha de conducirnos no con la velocidad que uno quiere cuando trata de satisfacer su deseo.

En su carrera va dejando atrás, a un lado el Alicante industrial con sus fábricas de conservas, guanos y tejidos, y al otro la pintoresca playa del Babel bañada por ese mar tan hermoso, cuyas azuladas olas al acercarse al terraplén de la vía, parece querer saltar a los coches para acompañarme en mi excursión y

conmigo ir a contemplar tanta belleza artística.

Después, internándose, va descubriendo a mi vista otros paisajes encantadores, que como el de Elche, por sus innumerables palmeras, hace recordar el Santo lugar dó llevárase a efecto la Sagrada Pasión, y más tarde, deslizándose por entre frondosos huertos de naranjos cargados de exquisito fruto, destácase como alta vía atalaya el Seminario de Orihuela y la esbelta torre de la Catedral murciana que gigantescos titanes parecen desde sus puestos contemplar absortos y extasiados las ricas y espléndidas vegas que les rodean.

Por fin, y después de tres horas de marcha, interrumpida a intervalos por momentáneas paradas en las distintas estaciones de la línea, hace alto definitivamente y desciendo a espacioso andén que abandono en precipitada fuga, ante el temor de llegar tarde.

Un solo coche, el del Correo, es el único que puede circular por la población en este dia y en él acompañaado por el simpático Administrador Ambulante de Alicante a Murcia, señor Navarro, el gran Navarrito, como le llamamos cuantos le tratamos, salvo la distancia existente entre la estación y la capital, y en unión de tan amable Cicerone consigo llegar a la plaza de la Misericordia, final casi de la carrera que hace la procesión.

En desvencijadas sillas, que a Navarro y a mí parecían magníficas y cómodas butacas, sentámosnos para presenciar el desfile, que no se hizo esperar, pues a poco, por una de las calles que desembocan en aquella plaza vimos salir la guardia civil de a caballo despejando la carrera, tras esta, y llevado por los varios hermanos, el primer paso, magnífico grupo escultórico representando la Sagrada Cena, sobre cuya mesa se ven espaciadas variedad de frutas naturales, impropias de la estación porque atravesamos, y que han sido conservadas admirablemente para este dia.

Seguian detrás varios nazarenos con cruces de madera sobre sus hombros y a continuación el paso de la Oración en el Huerto en el que se ve un Angel, verdadera maravilla artística que por si sola, sino hubiera muchas más, bastaría para dar a conocer a Salzillo como una de las más grandes figuras del arte escultórico.

Otro de los pasos «El beso de Judas» que sigue al anterior, es sin duda alguna uno de los más hermosos que se exhiben tanto por su conjunto como por la admirable expresión, gesto y actitud de sus imágenes en las que el genio inmortal del autor supo sacar el mayor partido y la más exacta semejanza del natural.

A este paso sigue «Jesús atado a la Columna», en el que se destaca en primera línea un judío en cuya cara reflejase un gesto de ira con tal naturalidad que el más profano no puede por menos que admirar el mérito de la efigie, y a continuación los de la Verónica, el Nazareno y por ultimo una Dolorosa que es una verdadera

preciosidad bajo todos los puntos de vista que se trate de estudiar.

Para el que esto escribe acostumbrado a ver las fiestas de este orden que se celebran en las distintas poblaciones de España en que las procesiones de Semana Santa tienen renombre no puede por menos que reconocer que sino en lujo y presentación, en arte, puede Murcia, sino superar, colocarse a nivel de la mejor siendo una verdadera lástima que los murcianos no traten por cuantos medios estén a su alcance, de fomentar estas fiestas atrayendo a forasteros que de seguro no quedarían descontentos de su viaje.

Escaso fué el tiempo que permanecí en la hermosa Capital de Murcia pero durante él pude contemplar aunque con velocidad cinematográfica mucho bueno, tanto en lo que afecta al arte, en las magníficas obras del nunca bien ponderado Salzillo, como en otros órdenes de cosas que para numerarlas y describirlas sería preciso en primer lugar mejor pluma y después mayor espacio.

No obstante, no quiero pasar por alto algo que creo de estrecha justicia consignar y es la hermosura de sus mujeres encantadoras por su belleza a la par que un hablar dulce y gracioso muy parecido al de Andalucía y una alegría propia solo de las regiones del mediodía.

Al emprender el regreso no defraudado en mis ilusiones, como acontece a veces cuando atraído por el reclamo se acude a alguna fiesta ponderada, sino por el contrario, altamente satisfecho, desde la ventanilla del tren dirigía mis miradas de simpatía hacia la vetusta Ciudad del Segura que poco a poco iba desapareciendo, a mi vista distinguiendo solo la elevada torre de su hermosa Catedral que parecía gigante titán contemplando absorto y extasiado la rica espléndida vega que la rodea.

Y por entre huertos de naranjos cargados de frutos y campos de innumerables palmeras por dó se extienden las dos cintas metálicas sobre que se desliza el tren, vuelvo de nuevo a divisar la pintoresca playa del Babel bañada por ese mar cuyas azuladas olas al acercarse al terraplén de la vía parecían con su murmullo preguntarme por las bellezas artísticas de Sevilla, del inmortal artista murciano, cuyas obras son con justicia el orgullo de aquella tierra.

FRANK

Tribunales

SENTENCIA

En la causa procedente del Juzgado de Jijona, que se vió en esta Audiencia hace pocos días, se ha dictado el siguiente fallo:

Fallamos: que debemos condenar y condenamos a Vicente Juan Molina, en concepto de autor de un delito de estupro a dos meses y un día de arresto mayor con suspensión de todo cargo y del derecho de sufragio durante ese tiempo; a dotar en la suma de tres mil pesetas a la ofendida Consuelo Mira, con la responsabilidad personal subsidiaria de un día de detención por cada cinco pesetas que deje de satisfacer, pero sin que pueda exceder de la tercera parte de la pena principal, le condenamos también a reconocer y mantener al niño que nació el tres de Junio del año último de su unión carnal con la Consuelo y al pago de las costas procesales.

Felicitamos a nuestro querido amigo y correligionario, el prestigioso letrado don Manuel Gironés y Puerto que llevaba la dirección de la parte acusadora por este nuevo y señalado triunfo en el foro, en donde los cuentan muchos y muy notables.

Cristo en la guerra

Había sido aquel día agitadísimo para mí; la labor diaria cargó de una manera ruda, y fuí, como de costumbre, a buscar algo de descanso a mi inteligencia en el café, entre la charla de mis amigos; me encontré a éstos individuos en dos bandos, germanófilos y francófilos, excitadísimos en los comentarios que les sugería las noticias de los últimos telegramas de la guerra; tomé parte en la controversia, que se prolongó hasta ya entrada la noche, por lo que puede decirse que la lectura de los diarios que a esas horas se publican vino a ser una prolongación de aquella discusión. En ellos leí los partes que, con laconismo aterrador, consignaban que las bajas de tal o cual ejército habían sido durante las últimas veinticuatro horas ocho mil, diez mil, quizás más, y que, tal vez unidas a las de los veinte días anteriores, sumarían cincuenta o doscientas mil, sólo los muertos, e innumerables heridos, así como si la vida de miles de hombres y los dolores y llantos de millones de personas no tuviesen ya importancia alguna, como si el corazón se acostumbrase a no sentir el mal ajeno por haber desahuciado de su seno el amor al prójimo, a la manera que a los oídos, hechos al fragor del combate, acaba por no hacerles gran impresión el horroso estruendo del cañón o el estruendo de la bomba al estallar.

Sin embargo yo, que «no me hago a falso enemidades», yo, que en público me indigno y a solas he llorado por esta horrible matanza y por el fracaso enorme del progreso moral humano en que tanta fe tenía, que jamás me hubiera permitido creer en la posibilidad de que en quince días pudiera ver centrificadas las barbaries de las guerras de conquista de los tiempos antiguos y medioevales, procuraré apartar de mí el cáliz de amargura que la Prensa pone en mi alma todos los días, y no quise dormirme bajo la impresión agitada de lo que podríamos llamar los horrores del día, y por un natural contraste busqué el sosiego en ideas de paz, y habiendo tropezado con un librillo de mis niñas, de esos escritos para la infancia, para despertar su amor a la naturaleza, a Dios y a los hombres, llamé mi atención una estampa, en la que aparecía el buen Jesús rodeado de pequeños y de madres, teniéndoles sus bondadosas manos y abarcando a todos con miradas de amor. Las páginas que se dedicaban a referir ese episodio de la historia sagrada estaban destinadas a inculcar a los niños ideas de paz, de cariño y perdón para con sus semejantes y de unión de todos los cristianos, de esos niños que luego serían hombres, en el regazo divino. Esa lectura de un trozo de mediana prosa, escrita para pequeños, me pareció un maná de sosiego, que cayó sobre mi alma agitada por el exceso de trabajo y las dolorosas impresiones del día, y al entornar mis ojos por el cansancio parecía que todo me convocabía al fin a un tranquilo reposo.

Así fué en un principio; pero después la pesadilla vino apoderándose poco a poco de mi atormentado cerebro, en el que durante mi agitado sueño se revolvían las ideas de la guerra humana y la paz divina que me había sugerido en las últimas horas la lectura de las noticias de la sin igual hecatombe europea y del sencillo librillo de mis niñas. Y ya barajadas cosas tan diversas en mi dormir nervioso, me hacían representar escenas que no dejaban de tener su lógica y su enseñanza. Yo presenciaba atónito el fragor de la pelea, oí el ruido de repetidísimas descargas cerradas de fusilería y veía el vomitar muerte de los cañones y miles y miles de soldados que, movidos co-

mo máquinas, al mando de sus jefes, iban a matar y a morir, no sabemos si con el valor que la Patria debe inflamar o por el temor a una fiera disciplina militar que amenaza con fusilar al que retrocede, pero todos se precipitaban los unos contra los otros, a pie y a caballo, a tiros, a sablazos o a bayonetazos; y oía llamadas al auxilio divino al caer heridos o blasfemias contra Dios, del que mientras los hombres estaban en pie no les dejaba acordarse la soberbia y la embriaguez de sangre.

Y todos aquellos que peleaban y morían a montones de cientos lo hacían por orden suprema de reyes y jefes de Estado, que se decían creyentes en Jesús, el Cristo de paz, alguno de los cuales pretende representar en la tierra, y cuyo poder, hasta hace poco tiempo todavía, sostienen que dimanaba de Dios; eran aquellos de quienes se dijo que habría paz y concordia entre los principes cristianos, sin que tampoco, por horrible contradicción, fuese posible creer que entre los millares de infelices que sucumbían al plomo o al acecho enemigo hubiese hombres de buena voluntad, ya que a éstos hace veinte siglos, al nacer el Salvador del mundo, se les ofreció «paz en la tierra», a la vez que se glorificaba a Dios en las alturas».

Y así veía yo en sueños llegar la noche y correrse la gran batalla a otros campos donde continuaba el incendio y la devastación, sin respetar siquiera en el bombardeo, antes bien, sirviendo siempre de primer blanco, las antiguas torres de las iglesias, donde dentro del tabernáculo estaban encerradas las Sagradas Formas, en las que, según la creencia de los mismos que combatían, reposa en presencia real el propio Jesucristo. Y vi a éste, una vez bien espaciadas las sombras de la noche, surgir, como un fantasma por la superficie de la tierra y restregarse los rasgados ojos de melancólico mirar para convencerse de que no estaba en un infierno que todo el rigor de la misma justicia divina, sumado a todo el odio de Satanás, jamás pudo soñar, y le vi palpar a los muertos y hablar con los heridos para cerciorarse de que estaba otra vez en el mundo que El quiso redimir dando su sangre preciosa por la de todos los humanos cerca de dos mil años, y no podía creer que su sacrificio hubiese sido estéril, porque entre heridos y muertos oprimían o besaban su imagen y la de su santa Madre, que las suyas o sus novias les pusieron en forma de escapulario al partir para la batalla, y otros, los que sin ser católicos pertenecían a distinta comunión cristiana, aún conservaban algunos su librillo del Nuevo Testamento donde contienen los Evangelios todas las palabras de paz que El pronunció en el mundo.

(Concluirá).

Cruz Roja

Esta benemérita institución con objeto de prestar auxilios, si eran necesarios, en estos días en que para comer la acostumbrada mona se traslada muchísima gente a la playa del Babel, a la Cantera, a los Angeles y al polígono del Tiro Nacional, ha establecido cuatro retenes en estos sitios.

Afortunadamente no ha tenido que intervenir en casos graves fuera, si en la cura de contusiones por caídas y en alguna que otra «mona», natural consecuencia de algún exceso en la clásica merienda.

El primer día en los Angeles asistieron a José María Villaplana, de 14 años, Nicolás Aracil, de 11, Asunción Martínez de 18 y a Teresa Vicedo de 18 también.

Todos ellos por contusiones.

En el Tiro Nacional se asistió a

E. J. que vive en la calle de Gravina, contusiones.

En el Babel, el jefe de la Brigada, señor Llorca, y el sargento Lorente, invitados galantemente por don José Romeu a ir en su auto para prestar auxilio a las víctimas que ocasionó el vuelco de un automóvil en la partida del Altet.

Y por cierto que el señor Romeu «no pasó por el lugar del suceso», como equivocadamente dice el reportero de nuestro apreciable colega «El Día», sino que fue «ex profeso» y a toda velocidad para prestar, como hemos dicho, auxilio a los heridos.

El lunes también asistió la Cruz Roja, en sus retenes, a otros, de pequeñas contusiones, no siendo preciso ayer martes que prestar servicio alguno.

La previsión de los asociados en tan caritativa Institución ha sido muy elogiada por cuantos han tenido conocimiento de ello.

SUCESOS

BRONCAS

En el Salón Novedades se maltrataron de palabra y obra Alfredo Carmona y Arturo Galiana.

Ambos fueron detenidos.

También armaron una bronca en la vía pública Ramona Pla y Dolores San Mauro.

Esta última resultó con una herida en la cabeza y otra en la muñeca izquierda.

OH LA FUERZA!

Vicente Boluda (a) «El hombre de la fuerza», y Manuel Corbi Domenech (a) Escala, se paseaban ayer por el muelle.

De pronto vieron una barcaza que contenía mineral de plomo.

A que no levantaron treinta kilos de mineral —dijo Escala a su acompañante.

—Y los paseo por el muelle. Ahora verás —dijo aquél. Y uniendo la acción a la palabra cargó con la citada cantidad y andando, andando, desapareció.

Escala para demostrar al «hombre de la fuerza» que no era él solo, cargó con 12 kilos también.

Los de vigilancia que no venían más allá de sus narices, tomaron la cosa en otro sentido, y he aquí como, por probar sus fuerzas dos hombres se encuentran ahora liados.

DE MENOR CUANTIA

Por robar una patata en el mercado, ha sido detenido el muchacho de 14 años, José Samez.

CASA DE SOCORRO

Guardia para mañana:

Médicos: Don Ladislao Ayela y don Miguel Gueri.

Practicante: Sr. Martínez.

NOTICIAS

tes dotes y con cuya amistad nos honrábamos.

Ayer fué trasladado el cadáver a dicho caserío, en donde permaneció hasta la hora de darle sepultura en el panteón de familia del Cementerio de la villa de San Juan.

Nuestro sentido pésame a su familia.

Registro civil

NACIMIENTOS

Luis Nadal Amat y Vicente Martínez Sánchez.

DEFUNCIÓN

Gaspar Martínez Sala, José Mas Alberola, Rafael Martínez Benache y Antonio Pérez Hiso.

MATRIMONIOS

Ninguno.

DE TEATROS

CINE-SPORT

Anoche se estrenó la comedia lírica de Juan B. Pons y Luis Linares Becerra, con música del maestro Giménez «El cuento del dragón».

La obra, literariamente hablando, es una preciosidad, tiene momentos en que entusiasma, en que llega a convencer, pero sin embargo tiene otros en que nos deja fríos.

Linares Becerra y Pons, han presentado una comedia más o menos aburrida, pero que es para pasar el rato.

En cuanto a la música, diré que, el maestro Giménez se esforzó bien poco, pues la partitura no tiene nada de particular.

La Sra. Bernabé encarnó muy bien el papel de Paulina, así como la simpática Amparo Wieden, que cantó como los propios ángeles la canción de la Samaritana.

Alberich, el héroe de la jornada, se nos reveló anoche como un gran actor. Nos presentó al hombre rudo, pero de corazón noble y bondadoso.

El público premió su trabajo con aplausos.

Villeta colosal en el papel de Spavant.

En el segundo cuadro se presentó un hermosísimo decorado, representando una gruta, delido al inspirado pincel de Vicente Sanchis.

Y el público ¿qué hizo? preguntarán ustedes.

—El público? Pues mirar aquella maravilla y quedarse tan fresco.

—Es así!

ALEGRIA

SALÓN NOVEDADES

«El conde de Luxemburgo» fué la obra que se representó en este Salón ayer por la noche.

Todos cuantos tomaron parte en la obra, fueron muy aplaudidos.

TEATRO VERANO

Para mañana se anuncia el debut de las focas amaestradas, que tanto éxito obtuvieron en el Teatro Principal.

El espectáculo será por secciones, siendo los precios muy económicos.

De la provincia

AGRESIÓN

Torremanzanas.—Estando practicando un embargo el agente ejecutivo de esta villa, Sebastián Verdú, fué agredido por el vecino Vicente Orts, causándole varias lesiones.

—Torremanzanas.—Estando practicando un embargo el agente ejecutivo de esta villa, Sebastián Verdú, fué agredido por el vecino Vicente Orts, causándole varias lesiones.

—Torremanzanas.—Estando practicando un embargo el agente ejecutivo de esta villa, Sebastián Verdú, fué agredido por el vecino Vicente Orts, causándole varias lesiones.

—Torremanzanas.—Estando practicando un embargo el agente ejecutivo de esta villa, Sebastián Verdú, fué agredido por el vecino Vicente Orts, causándole varias lesiones.

—Torremanzanas.—Estando practicando un embargo el agente ejecutivo de esta villa, Sebastián Verdú, fué agredido por el vecino Vicente Orts, causándole varias lesiones.

—Torremanzanas.—Estando practicando un embargo el agente ejecutivo de esta villa, Sebastián Verdú, fué agredido por el vecino Vicente Orts, causándole varias lesiones.

—Torremanzanas.—Estando practicando un embargo el agente ejecutivo de esta villa, Sebastián Verdú, fué agredido por el vecino Vicente Orts, causándole varias lesiones.

—Torremanzanas.—Estando practicando un embargo el agente ejecutivo de esta villa, Sebastián Verdú, fué agredido por el vecino Vicente Orts, causándole varias lesiones.

—Torremanzanas.—Estando practicando un embargo el agente ejecutivo de esta villa, Sebastián Verdú, fué agredido por el vecino Vicente Orts, causándole varias lesiones.

—Torremanzanas.—Estando practicando un embargo el agente ejecutivo de esta villa, Sebastián Verdú, fué agredido por el vecino Vicente Orts, causándole varias lesiones.

—Torremanzanas.—Estando practicando un embargo el agente ejecutivo de esta villa, Sebastián Verdú, fué agredido por el vecino Vicente Orts, causándole varias lesiones.

Información telegráfica Y TELEFÓNICA

DOS BUQUES MÁS A PIQUÉ

Londres.—El vapor mercante inglés «Olivino» fué atacado por un submarino alemán, navegando en aguas británicas.

Casi a la misma hora también era hundido por un sumergible alemán, un velero ruso que se dirigía a Méjico.

Las tripulaciones de dichos buques fueron recogidas y salvadas por los marinos alemanes.

**LOS BULGAROS SIGUEN ATA-
CANDO SERVIA**

Nisch.—Una importante banda de búlgaros han atacado a las tropas de servicio en la frontera servia.

Los invasores tuvieron que retirarse después de haber tenido un considerable número de bajas.

Como quiera que informes fidedignos aseguran que los búlgaros agresores llevaban uniformes militares, el alto mando de Servia ha presentado la oportuna reclamación al gobierno búlgaro.

Los informes de última hora manifiestan que satisfactoriamente para ambas naciones se ha resuelto este pequeño incidente.

LOS BUQUES ANGLO-FRANCESES OPERAN EN EL ESTRECHO

Petrogrado.—Aprovechando la calma del mar, la flota anglo-francesa ha reanudado el bombardeo a los fuertes de los Dardanelos.

Por orden superior los correspondientes de periódicos extranjeros han tenido que abandonar la isla de Tenedos, desde donde seguían el curso de todas las operaciones navales.

MAS VICTIMAS DE LOS SUBMA- RINOS

Londres.—El buque inglés carbonero «Gti of Bremen» fué torpedeado el día 4 del actual, por un submarino, yéndose a pique.

En el mismo día y en aguas del Canal de la Mancha un sumergible alemán echó a pique una barca inglesa.

Los tripulantes del vapor carbonero consiguieron salvarse en número de trece, encontrando la muerte el resto de la dotación.

La tripulación de la barca fué recibida por las tripulaciones de unos cruceros ingleses, que acudieron al lugar del siniestro.

¿LOGRARA ESCAPAR?

Roma.—En Niuport el corsario germano «Prints Eitel» está preparándose para hacerse a la mar.

Muy cerca del puerto y esperando su salida se encuentran unos cruceros ingleses.

LA ESCUADRA TURCA HUNDE DOS BARCOS RUSOS

Constantinopla.—La escuadra turca navegaba a la altura de Odessa cuando vió dos buques rusos.

A toda máquina se dirigió hacia

ellos, torpedeándoles y logrando hundirlos.

Dichos buques resultaron ser «El Matlich Providente», de 4.000 toneladas y «El Wedtohnaja» de 1.500.

Las tripulaciones de los referidos buques fueron hechas prisioneras.

CONTRA LOS AFICIONADOS AL ALCOHOL

Londres.—El rey de Inglaterra en atención a la situación anormal porque está atravesando el país, ha tenido a bien suspender la venta del alcohol en todo el país.

Esta medida ha sido vista con agrado por la mayoría de los habitantes.

SEIS VAPORES MERCANTES A PIQUE

Copenhague.—La flota mercante alemana realizó una expedición a aguas rusas, pero cuando regresó al punto de partida se encontró con que se hallaba cogida entre las propias minas de los alemanes.

Seis buques no pudieron sortear el peligro de las minas, se fueron a pique, sufriendo pérdidas en sus dotaciones.

EL TELEGRAMA OFICIAL RUSO

Petrogrado.—El telegrama oficial dice:

Nuestras tropas siguen progresando al Oeste de Niemen.

En los Cárpatos hubo anteayer un combate encarnizado al Norte de Bartfeld, tomando al enemigo veinte oficiales, 1.200 soldados y dos ametralladoras.

En la región de Ujek Mezalaborek apresionamos 25 oficiales, 2.000 soldados y tres cañones.

También nos apoderamos de la es-

tación de Teisna incautándose de numerosas locomotoras, material de tracción y un gran depósito de municiones y víveres.

Al Norte de Ezernovitz hay entablados cruentísimos combates.

AEROPLANOS ALEMANES SO- BRE BELFORT

París.—Desde Belfort comunican a la capital de Francia, que en la noche del jueves volaron sobre Belfort seis aviones alemanes.

Después de practicar un minucioso reconocimiento dejaron caer seis bombas, causando infinito de daños en importantes posiciones militares.

La población civil, consternada, se refugió en los sótanos de las casas.

EXPLOSIÓN DE UNA BOMBA

Lisboa.—En la puerta de la sacristía de la iglesia de Coimbra ha hecho explosión una bomba de dinamita.

La puerta sufrió importantes daños.

BATALLA CAMPAL ENTRE MOZOS

Oviedo.—En el pueblecito de Veja-peja se registró una estupenda batalla campal entre varios mozos.

Resultó muerto de un balazo en el pecho Faustino Nonal, joven de 18 años, y cuatro mozos más heridos de suma gravedad.

TRIPULACIÓN AMOTINADA

Algeciras.—La tripulación india de un vapor mercante inglés anclado en Gibraltar, se sublevó.

El capitán requirió el auxilio de las autoridades españolas del puerto, consiguiendo reducir a la obediencia a los sublevados que lo eran en número de 41.

CELOS QUE MATAN

Madrid.—Aun no pasada la horrible inscripción que dejó en el ánimo de los madrileños el crimen del repostero del café Inglés, se ha vuelto a cometer otro crimen pasional en la calle de Embajadores.

Matilde López Burgos, agraciada joyen de 22 años, tenía relaciones amorosas con Luis Herro, de oficio cerrajero.

Hace algún tiempo regañaron; pero Luis deseoso de reanudar las relaciones la seguía a todas partes, hasta ayer que le asesistó dos puñaladas en la espalda y ante brazo derecho, dejándola gravemente herida.

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS

Vapor español «Francoli», c. Artadi, de Almería con carga, y tránsito.

Id. id. «Cabo Cervera», c. Moreno, de Barcelona, con carga general.

Id. id. Telmo, c. Zaragoza, de Liverpool, con carga general.

Id. holandés «Diana», c. Kaikies, de Swansea, con carbón.

DESPACHADOS

Vapor español «Francoli», para Barcelona con carga general.

Vapor «Cabo Cervera», para Bilbao y escalas, con carga general.

Vapor español «Telmo», para Valencia, con carga general y tránsito.

ALICANTE

Imprenta hijos de J. García

Plaza Chapí 5.

Sección de anuncios y reclamos

La Preste

PIRINEOS ORIENTALES

Aguas Minero-Medicinales

Únicas en el mundo contra las enfermedades del aparato génito-urinario.

Iniciadas especialmente en las Litiasis Ácidas, reñales (renillas, cálculos), Insuficiencia de riñón, Oligurias, infeción del trébol urinario, Cólitos nefritis, La Gota, Reumatismo Crónico.

FARMACIAS Y DEODUARIOS

Referencias a D. Francisco Visconti Morata, Paseo de los Mártires, 62.

“La Esperanza”, una casa en Alicante en bolería y partes finas.

Especialidad en pan de primors, blancos y de jijona, empanadiz, polvorones y chocoletas.

Al. San José, 5, y San Andrés, 4.

García Ruiz

Odontólogo

Clinica especial de la boca y dientes

De nueve á doce y de tres á seis

Duque de Zúñiga, 4, principal, izquierda (antigua fonda de Boisic)

Francisco Gomis Iborra

Almacenes de salazones y maderas

San Fernando, 28, Victoria, 6, y Avenida de Zorrilla, 6.—ALICANTE

SIDOL

Concesionario: HIJOS DE MANUEL GRASES, Fuentarral, 8 y Atocha, 6, Madrid.

El mejor producto conocido para la limpieza de metales, espejos y cristales.

Depósitos en Madrid, Bilbao, Cádiz, Valencia y Alicante.

Envío únicamente a cargo de D. Francisco Visconti.

LA AGRICOLA ESPAÑOLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS

A COTIZACIÓN FIJA Y GRADUADA

AutORIZADA por R. O. de 25 de Abril de 1911, para operar en toda España, a cuyo efecto tiene hecho el depósito que la ley de Seguros previene

Capital socios 1.000.000 de pesetas

desembocando 325.000

OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES:

Seguros de cosechas contra el podrido.—Seguros contra la muerte y rebo del ganado, caballar, mular, asnal, bovine y especial de cerda, lanar,

y cabrio y transporte del maíz.

Domicilio social y dirección: BARCELONA, Rambla San José, 32 pral.

AUTORIZADA POR LA COMISARÍA DE SEGUROS

Delegación de Alicante: Paseo de los Martí, 18, núm. 50.—Se desean Agentes prácticos en los pueblos de la provincia donde no haya sido nombrado.

Anuncio autorizado por la Comisaría de Seguros en 17 de Marzo de 1914.

Incendios—Explosiones—Paralización de Trabajos—Accidentes

Domicilio social: 6 de Halevy - PARIS

Capital suscrita 2.000.000 de francos

Capital desembolsado 500.000

Reservas 1.509.416'64

(Datos tomados del Balance de 31 Dicembre 1912)

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento constituido el 27 de Mayo 1908 para garantizar sus operaciones y autorizada para trabajar en España por Real Orden de

27 de Abril de 1910.

Delegación general para España, Lauria, 7.—Barcelona

Delegación en Alicante: Paseo de los Mártires, núm. 50. Se desean Agentes en todos los pueblos de

COMPRIMIDOS

FILOGNR

A base de fósforo y hierro

orgánicos y arsenical

Indicadísimo en los casos de pobreza de

sangre y debilidad general

PREPARADO POR

J. M. Serrano Dantell

INGENIERO Y FARMACEUTICO

DEPÓSITO: Farmacia VIUDA DE BENET

ALICANTE

DOC DR. Ibáñez Sáinz

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBÍ

DE MADRID

Ex Jefe de la Clínica de los Hospitales

Militares. Consultor de medicina

y clínica general y especial de niños

DE DOCE A DOS

Calle de Bailén núm. 15, principal

ALICANTE

IDRA CHAMPAGNE

marca "PELAYO,"

Es la más fina y excelente de las conocidas

PÍDASE EN TODAS PARTES

Agua de Borones

La mejor agua de mesa conocida.

SIN RIVAL para estómago, intestinos, diabetes y riñenes.

Olympia Garage

Gran taller de reparaciones. Automóviles de alquiler. Accesorios de todos los tipos. Neumáticos Ruedas PROWODN K, CONTINENTAL Y MICHELIN. Venta de automóviles de las mejores marcas.

Pidense precios y presupuestos — SAN FERNANDO, 50

Santa Ana

GRAN FÁBRICA DE LONAS DE Despacho: Testigos 4, Fábricas Plaza de Séneca y calle Pintor Lorenzo Casanova. TELEFONOS: (Fábricas, núm. 158 Despacho, 144)

Balneario de Cestona

Aguas Indicadas con éxito maravilloso en las enfermedades del hígado, Intestinos, Riñones y estreñimiento
temor de oficial y su curación es definitiva. El estreñimiento y la enterocolitis por antigua que sean curados totalmente al uso constante de las AGUAS DE CESTONA. Así como la Reumatismo, en secuencia frecuente en ambas afecciones. De venta á 1'50 botella en farmacias y Droguerías y en la Bodega de Campo Alto, Plaza de Isabel II, 30.—Pedidos á D. FRANCISCO VISCONTI MORATA, de Alicante.—Solicítense datos y guías Administrador del BALNEARIO DE CESTONA (GUIPUZCOA).

Ricardos Conservas y Salazones

de toda clase de pescado

Viuda e hijos de Enrique Romeu

CASA EN

GRAO, VALENCIA Y ALICANTE

HIJOS DE MANUEL MAGRO LLÉDO

FABRICANTE DE ARINAS

Frente á la estación de M.Z.A.

ALICANTE

Empresa Valenciana

Servicio rápido de transportes y encargos á

domicilio. Ordinarios á largas distancias

Salida diaria á Madrid, Barcelona, Valencia, Seville, Zaragoza, Murcia, Cartagena, Albacete, Lorca, Cádiz, Jerez, Toledo, Badajoz, Huelva, Valladolid, Avila, Vinaroz, Castellón de la Plana y pueblos del transito. Alicante—Caravaca 23—Teléfono 261.

LA MUNDIAL

Sociedad Anónima de Seguros

Domicilio—MADRID—Zorrilla 41

**Capital Social (I) 1.000.000 de ptas. suscrito
200.000 de ptas. Desembolsables**

AutORIZADA por Real Orden de 8 de Julio de 1909 y 1.º de Abril de 1912

Inscripta en el Registro del Ministerio de Fomento

EFFECTUADOS LOS DEPÓSITOS NECESARIOS al servicio de seguros

Conforme á la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908. Terceros y un

Seguros mutuos de vida

Supervivencia—Prisión y ahorro—Seguros de gastos—Robo, hurto y extravío

Muerte e inutilización

Sucursales en Valencia: Llano del Remedio, esquina Colón—Despacho auxiliar de ALICANTE:

PASEO DE LOS MARTIRES, 55

Consejero regional: D. JOSÉ PEZÉZ ASENSIO

(I) Acordado el desembolso de otras 255.000 pesetas.—Aprobado por la Comisión General de Seguros en 27 de Abril de 1912.

Banco de Cartagena

CENTRAL EN MADRID

— Sucursales en Levante y Andalucía —

CAPITAL: 10.000.000 de Ptas. completamente desembolsados

RESERVAS. 1.600.000 Pesetas

Cuentas corrientes del 1 al 3 y medio por cien anual.—Caja de Ahorros abierta el 3 por 100 anual.

Horas de Oficinas y operaciones, de 9 a 13. Cuentas corrientes y Caja de Ahorros de 9 a 18 horas.

Por la tarde no hay Caja

GRAN FÁBRICA DE LONAS DE Despacho: Testigos 4, Fábricas Plaza de Séneca y calle Pintor Lorenzo Casanova. TELEFONOS: (Fábricas, núm. 158 Despacho, 144)

— ALICANTE —

J. Terol Romero

Comisiones, Consignaciones, Transferencias, Representaciones.—Despachos de Aduanas.

Servicio combinado á domicilio á domicilio.

Agente en Barcelona

Señores Demenech y Cart, S. A.

DESPACHO: San Fernando, 20

ALICANTE

Angel Pascual Devesa

MÉDICO

Ex-alumno Interno del Hospital

Cílico de Valencia

Consulta Médica-Dentística

general y especial de

enfermedades de la Infancia

DE DOCE A DOS

San Fernando, letra D.—Alicante

Antonio Visconti Morata

Géneros para zapateros y guarnicioneros

Grandes existencias en Charoles Vacas, Argolla en negra y color, Box-Calf, Dongoles, Soles de todas clases y procedencias, Cuero súper negro y avellana. Guarniciones y todos los artículos anexos al ramo de Zapatería, Guarnicionería y calzaderos.

Especiaidad en hebillas, herramientas y artículos de lujo para en ruanas. Por la competencia y antigüedad en el negocio y economía en los precios, se recomienda esta casa.

Plaza de la Constitución, 12 y 14

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación para transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 diariamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para N w York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Cádiz el 13; de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costa Azul y Pacífico, con transbordo en Huelva el vapor de la Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10 al 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas; Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plate (facultativo), Habana, Puerto Limón y Cotorá, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Cúrcio, Puerto Cabello, La Guaira, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella, Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combinación por el ferrocarril de Gacela con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y comodimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con transbordo en Colón, para Maracaibo y Coro, con transbordo en Curazao para Cumana, Cartagena y Trinitad, con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

Tres viajes anuales, partiendo de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, La Coruña, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, 6 ses: 7 Enero, 4 Febrero, 5 Marzo, 29 Abri, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Port-Saint-Louis, Suiza Colombia, Singapure, Ilo illo y Manila. Salidas de Málaga cada cuatro martes, 6 ses: 27 Enero, 24 Feb ero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, directamente para Singapure, demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, presigiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 de Cádiz el 7, si estando para Tanger, Casablanca, Meknés, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y otros de la Costa occidental de África; Regreso de Fernando Poo el 2 haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía de alegría se muestra muy cómodo y tratado esmerado, como ha sido acordado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expedien pasajes para todos los puertos del mundo servicio por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas familiares, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que pueden interesar al pasajero, dirigirse á las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que se entregarán y de la colección de los artículos cuya venta como ensayo, desean hacer los exportadores.

Servicio especial.—Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander el 16, de Jijón, Coruña el 18 de Vig, el 19; de Lisboa el 21, de Cádiz el 23, directo para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vig, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.